
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 

 

 

 

SESSIONE  D'URGENZA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2017/00014            DEL  06/07/2017 

 

OGGETTO :    COMUNICAZIONI 

 

L’anno duemiladiciasette il giorno 6 del mese di luglio, alle ore 16:30 ,con continuazione nei locali 

del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ACQUAVIVA AVV. NICOLA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 ANDRIULO Sig. Alberto SI  7 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 
2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 PALOSCIA Sig. Michele SI 
3 BRANCALE Sig. Giovanni SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo NO 
4 CECINATO Sig. Giuseppe SI  10 QUARANTA Sig. Nicola NO 
5 DE GIULIO  Michele SI  11 SALIANO Sig. Vito SI 
6 FUMAI Sig. Giuseppe SI  12 SCHIRONE Sig. Claudio SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Luciana Cazzolla . 

 

Totale presenti: n. 10  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Michelangelo Quaranta Nicola Quaranta  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 

COMUNICAZIONI     

 

 
 

In apertura del Consiglio, il Presidente, alcuni Consiglieri ed ospiti istituzionali hanno effettuato 

comunicazioni diverse. 

 

Tutte le comunicazioni sono state riportate su fono-registrazione, la cui trascrizione è parte 

integrante dell’atto. 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



VERBALE RELATIVO AL PUNTO N. 3 EX N. 1 POSTO ALL’ORDINE DEL GIORNO 
DELLA SEDUTA CONSILIARE TENUTASI IL 6 LUGLIO 2017 AVENTE AD OGGETTO: 
COMUNICAZIONI. 

 
VICE PRESIDENTE: Okay, passiamo all'altro punto dell'ordine del giorno: «Comunicazioni.» Ci 
sono comunicazioni? Okay, la parola al Consigliere Saliano prima, e poi si prenota il Consigliere 
Paloscia.   
 
CONSIGLIERE SALIANO: Sì, grazie Presidente. Io intanto volevo ricordare che domani c'è la 
conferenza dei capigruppo. Domani, domani ci dovrebbe essere la conferenza dei capigruppo, e 
spero sia stata convocata, domani, così come stabilito nella vecchia conferenza capigruppo, l'ultima 
conferenza capigruppo, domani ci dovrebbe essere la convocazione per i capigruppo fissato venerdì, 
io non so se erano tutti presenti i capigruppo e quindi per cui se tutti sanno che domani c'è questa 
convocazione. Michele non è partita la convocazione, immagino. Ecco, io volevo fare riferimento 
proprio a questo. La capigruppo quando si fa io credo che abbia un'importanza precisa, quindi se è 
stata stabilita una cosa dovrebbe essere rispettata. Così come sono stati stabiliti i punti nell'ordine 
del giorno del Consiglio di oggi, ma che io trovo completamente alterato. Per esempio non trovo il 
parere sul regolamento che non è stato mai espresso dalla Commissione, che fine farà? Siamo fuori 
tempo? E poi è stato inserito un punto all'ordine del giorno che noi non abbiamo parlato in 
conferenza capigruppo. Mi chiedo se questa cosa è regolare. Io non voglio che venga sminuita la 
capigruppo, come non voglio che venga sminuito il Consiglio stesso. E che a ognuna di queste cose 
venga data la giusta importanza. Per il Consiglio io credo sia importantissimo che qualsiasi 
questione accada sul Municipio debba passare dal Consiglio. Vedi il tratto di pedonalizzazione, che 
dal Consiglio non è passato, e vedi l'autorizzazione a prelevare i 5 mila euro per la manifestazione 
che si, per la manifestazione, per il calendario che ha stipulato la Commissione cultura di Bari. 
Inerente a questo discorso, Presidente, io volevo aprire una parentesi, perché abbiamo espresso un 
indirizzo politico preciso noi in Commissione, ma che poi non è stato rispettato. Se ci sono delle 
novità a riguardo perché per me il punto non può ritenersi chiuso, così come è uscito il bando era 
abbastanza discutibile, ma poi chi ha vinto il bando non ha rispettato quelle che erano le indicazioni. 
Io voglio capire se chi ha vinto il bando ha rispettato così come le è stato indicato quello che noi 
avevamo deciso, o cos’altro? Grazie.   
 
PRESIDENTE: Sì, grazie. Allora rispetto a questo ultimo intervento in effetti c'era un 
aggiornamento che dovevo fare. Chi si è aggiudicato il bando poi ha preso atto della, di quello che 
prevedeva, in qualche modo, e ha ritenuto di considerare le aspettative del territorio. E quindi ha 
interpellato altri gruppi del territorio, e che in qualche modo, di cui in qualche modo noi avevamo 
dato, erano state date indicazioni. Per cui ci sarà oltre a Bitter One, ci sarà l'Eclipse e Four Zone, 
che parteciperanno in alcune serate che sono il, 3 a luglio, una a luglio, cioè c'è stato un 
cambiamento e devono a tale proposito ricalendarizzare le manifestazioni, gli eventi. Quindi 
rispetto a questo. Poi diceva, va bene rispetto ai capigruppo davamo per certo che la capigruppo era 
convocata per, in seduta della passata capigruppo. Fermo restando le distrazioni di Paloscia. Ci sono 
altri interventi in merito alle comunicazioni? Prego il Consigliere Andriulo.   
 
CONSIGLIERE ANDRIULO: Grazie Presidente. Volevo conoscere quale era il punto inserito 
all'ordine del giorno di discussione in questo Consiglio che non è stato oggetto di approvazione 
della capigruppo. Quale era? Che non è stato inserito in questa cosa, ho capito. L'aveva discusso, va 
bene. Va bene su questa cosa c'è stato questo chiarimento. Volevo chiedere al Presidente sulla base 
della richiesta sottoscritta da me e da altri Consiglieri in quanto, avente ad oggetto il Consiglio 
monotematico sulle problematiche e sulla tutela della salute pubblica e misure contro l'abbandono 
rifiuti e roghi illegali nel comprensorio di Santa Rita nel IV Municipio che venne richiesto 
ufficialmente e protocollato il 27 febbraio del 2017. E che a oggi non è stato, diciamo, convocato. 
Io personalmente il 12 giugno ho reiterato la richiesta di convocazione di questo Consiglio 
monotematico sulla base di quanto stabilito dal regolamento sul decentramento amministrativo 
istitutivo dei Municipi all'articolo 43. Perché è importante comprendere che se noi abbiamo un 
regolamento di Municipio questo regolamento non può essere utilizzato in alcuni casi e in altri casi 
non debba essere utilizzato. Mi riferivo al fatto che ad oggi questo articolo 43 su quella richiesta di 



Consiglio monotematico non viene, diciamo così, attuato, e niente poi giustamente nelle 
disposizioni delle varie proposte di Municipio si menzioni il discorso, visto il regolamento sul 
decentramento amministrativo, visto questo, e visto questo. Allora io ritengo che il nostro 
regolamento deve essere approfondito e attuato sempre. E chiedo con urgenza questo Consiglio 
monotematico sulla tutela della salute pubblica e misure contro l'abbandono rifiuti e roghi illegali 
nel comprensorio di Santa Rita, del Municipio IV, che è in attesa dal 27 gennaio 2017, sono passati 
troppi mesi. Al di là che abbiamo una discussione in corso in merito alle questioni dei tavoli tecnici 
sui roghi che non si riescono mai a fare. Volevo anche a questo punto chiedere, sapere l'altro 
Consiglio monotematico che è stato chiesto avente ad oggetto la problematica della limitazione alla 
circolazione veicolare a favore delle utenze deboli in via sperimentale su Corso Vittorio Emanuele 
del Municipio IV. Anche qui è nelle competenze, cioè si è stravolto un pochino tutto, ci si è 
spogliati delle nostre competenze, delle nostre competenze in Municipio. Perché il regolamento, 
credo che sia l'articolo 20 o 21, parla in maniera esplicita che le competenze delegate sulla viabilità, 
sulle aree isola pedonale ce ne sono di competenze del IV Municipio. E che noi dovremmo andare a 
dare l'indirizzo dopo un'ampia discussione. E successivamente gli uffici tecnici devono elaborare la 
proposta che deve essere valutata sempre dal Consiglio di Municipio. Di conseguenza ho necessità 
di conoscere quando vengono effettuati e calendarizzati i due consigli monotematici. Grazie.   
 
PRESIDENTE: Sì. Allora questo, proprio per non snaturare quelle che sono le competenze dei 
singoli organismi, è oggetto della conferenza dei capigruppo dove già la scorsa volta ci siamo dati 
delle tempistiche rispetto anche alle questioni da affrontare, e anche rispetto a quelle che erano, che 
sono e che erano, diciamo, possiamo dire, in qualche modo erano le criticità che ci portano anche 
oggi ad essere qua a svolgere il Consiglio Municipale. Quindi domani, all'indomani della 
capigruppo sarà nelle condizioni di poter sapere quando saranno fissati il Consiglio, 
prioritariamente il Consiglio monotematico sulla questione dei roghi, poi successivamente quello 
eventualmente sulla pedonalizzazione, considerato che stiamo partendo, e parlando di un'ordinanza 
sperimentale e non di un provvedimento che andrà a definizione. Poi successivamente sarà oggetto 
di discussione del Consiglio.   
 
PRESIDENTE: Prego Consigliere Saliano.   
 
CONSIGLIERE SALIANO: Sì, grazie, Presidente. Avrei dovuto anticiparlo io, visto che sono 
capigruppo, ero presente all'ultima, ha ragione, Presidente. La capigruppo di domani è proprio, ha 
proprio questa intenzione, quella di fissare il Consiglio monotematico sulla questione dei roghi. 
Non l'abbiamo fissato però nella scorsa capigruppo perché c'erano quei problemi che sappiamo 
benissimo per cui ci troviamo qui. Quindi io direi se domani non abbiamo risposte, quindi non 
possiamo fissare il Consiglio, diventa inutile anche la capigruppo, visto che è finalizzata. Si riesce a 
dare una data domani? Non lo so se, o la Direttrice ha delle notizie in merito, Presidente, grazie.   
 
PRESIDENTE: Dicevo già prima che avevamo, cioè avevo già precisato prima dicendo che 
avevamo, pare che si siano risolte, anche se non risolti, però risolti per poterli fare da noi. Sì, 
domani possiamo fissare chiaramente una data che ci dia la possibilità, perché è venuta. Allora 
sostanzialmente, sostanzialmente siccome sono atti pubblici che voi sapete, è andata deserta la gara, 
nessuno ha partecipato, adesso si procederà a un affidamento, e quindi diciamo siamo, le somme 
sono svincolate da quell'impegno. Sì... No, no, lo facciamo, e allora voglio dire sarebbe nell'ambito 
di quella, capigruppo sarebbe comprensivo prenderci una quindicina di giorni, non due mesi. 15 
giorni. Se noi siamo d'accordo, se siamo tutti d'accordo, se siamo tutti d'accordo... No. Voglio dire 
15 giorni, 15, io penso che a 15 giorni la data è, potrebbe essere tranquillamente, no, potrebbe, 
penso di avere la certezza da questo punto di vista.... E va bene, lo vogliamo fare mercoledì i 
capigruppo? Considerato che però comunque non ci sono gli altri capigruppo. Va bene, facciamo 
fare una comunicazione, la spostiamo a mercoledì. Va bene. Va bene. Sì, prego Consigliere 
Paloscia.   
 
CONSIGLIERE PALOSCIA: Presidente io avrei da fare una comunicazione che ho ricevuto in 
questo momento. Tra parentesi ci abbiamo pure scherzato un po', ma in realtà il territorio ormai è 
diventato veramente una succursale di Ikea. In questo momento, ma dico proprio in questo 
momento ho ricevuto, tra parentesi c'è un numero di telefono non conosco nemmeno chi è che me 



l'ha mandato, una foto di piazza Diaz, "Buonasera Michele, ecco Piazza Diaz, vera discarica a 
cielo aperto, ma gentilmente puoi inviare questa foto al carissimo Presidente Nicola Acquaviva?" 
Così si rende conto come si vive vicino a questa piazza e di prendere provvedimenti. Grazie mille." 
Io se vuole gliela invio. Però ho visto che lei probabilmente o mi ha bloccato, visto che la riempivo 
di foto, vedo che adesso le ultime foto le mando è da un bel po' che non le guarda più. Così come fa 
pure l'amico Antonio De Caro. Perché per un po' mi dava anche delle risposte, invece adesso 
probabilmente, non so come funziona, ma forse mi hanno bloccato, forse hanno detto hai rotto con 
queste fotografie che alla fine non. Però guardi, Presidente, quello che sta succedendo sul territorio 
è gravissimo, soprattutto nei pressi del Municipio. Perché? Perché in realtà dovrebbe essere facile 
per lei, per la Dottoressa pure, diciamo, per noi, nel momento in cui vediamo quella situazione 
degenerativa che si crea in quello spazio dove ci sono quei bidoni veramente da schifo, sporchi, e 
dove ci sono rifiuti di tutti i tipi, lasciarli per 3 giorni. Noi abbiamo avuto ultimamente una discarica 
Ikea per 3 giorni. Quindi significa o che noi non siamo capaci, o non siamo nell'attenzione dei 
signori dell'AMNIU, o forse lei è poco ascoltato. Perché non credo che da parte sua non ci sia stata 
nessuna telefonata, non lo voglio nemmeno pensare. Una cosa è certa, che ormai quel punto cruciale 
è diventato veramente il simbolo pure di quello che è il nostro Municipio oggi. Senza parlare poi di 
tutto il territorio nostro del IV Municipio. Quindi credo che forse è il caso o di smantellare 
completamente quell'area che è nei pressi del Municipio o di fare, io lo so che sto dicendo delle 
cose che probabilmente sono così ovvie, e non interessano nessuno, però parlare di rifiuti sul 
territorio ormai non fa più notizia. Né tanto meno probabilmente porta consensi. Probabilmente 
portano più consensi altre chiacchiere, come potrebbero essere adesso, Presidente, anche le 
situazioni che si stanno creando e che poi svilupperemo questi giorni dopo che avremo notizie in 
merito. E lei sa bene a che cosa mi riferisco. Mi riferisco alla famosa antenna che è spuntata quasi 
da un giorno all'altro in via Isonzo. Però di questo non ne voglio parlare perché probabilmente sarà 
fonte di discussione nei prossimi giorni dopo che la Commissione approfondirà in merito. Sarebbe 
opportuno, Presidente, che giornalmente pure per quanto riguarda quella discarica nei pressi del 
Municipio, lei intervenisse personalmente, visto che poi le nostre telefonate non è che abbiano 
molto successo. Grazie.   
 
PRESIDENTE: Grazie Consigliere Paloscia. Ci sono altri interventi?  



 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Nicola Acquaviva 

 IL DIRIGENTE 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

18/07/2017 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 18/07/2017 

 Il Segretario verbalizzante 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 18/07/2017 al 01/08/2017. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 10/2002, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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